

Маршрутный лист занятий по предмету
«История и современность кубанского казачества»
 в рамках внеурочной деятельности
 с 18.05.2020г. по 22.05.2020г.

Педагог: Барабаш Павел Иванович.

7 взвода

Тема занятия	Дата проведения	Краткая информация занятия	Интернет ссылки	Обратная связь
Развитие земледелия и скотоводства. Казачьи ярмарки. Повторение пройденного материала	7-1-19.05.20, 7-2-20.05.20	<p>Торговля. В Жалованной грамоте Черноморскому войску Екатерина II разрешила «пользоваться свободной внутренней торговлею». С первых лет существования Екатеринодара в нём устраивались ярмарки. В году собирались 4 ярмарки: в марте - Благовещенская, в июне - Троицкая, в августе - Преображенская, в октябре - Покровская. К 40-м годам XIX в. августовскую ярмарку упразднили. В ярмарочных ведомостях того времени значатся боеприпасы и меха, хомуты и сёдла, самовары и часы, холодное и огнестрельное оружие, щётки, пилы, зеркала, посуда. Богат и перечень продуктов: мёд, изюм, пряники и другие сладости, красная и «просольная» рыба, мука, крупы... Быстро раскупались вина: сантуринское, алойское, кизлярское, судацкое и донское, ром, мятная настойка. Широко были представлены лучшие сукна московских и финских фабрик. На ярмарке продавали ситец и кашемир, холст и парусину, шёлк и парчу, плис и бархат. Пользовались спросом у зажиточных казачек большие персидские шёлковые шали, платки, ковры. Цены были самые разные. Корова, например, стоила от 10 до 20 рублей, лошадь - от 20 до 40 рублей. Для торговли казаков с горцами в начале XIX века были открыты три меновых двора - в Екатеринодаре, при кордоне Андреевском (вблизи нынешней станции Курчанской), при Ольгинском кордоне. Главным обменным продуктом с горцами была соль. Меновая торговля шла в воскресные и праздничные дни, а также во время ярмарок. В обмен на соль адыги давали казакам пшено, ячмень, мёд, лук, чеснок, циновки, сёдла, бурки, оружие местной выделки. Позднее было открыто ещё 11 меновых дворов: Константиновский, Прочноокопский, Махашевский, Баталпашинский, Темиргоевский,</p>	http://iro23.ru/sites/default/files/materialnaya_kultura_i_ekonomicheskoe_razvitie.pdf	Составить краткий письменный ответ. Выставить на эл.почту tipalabux@mail.

		<p>Подмогильный и др. Важная роль в торговле принадлежала войсковым торговым обществам Черноморского и Кавказского Линейного казачьих войск. Крупный рогатый скот, лошади, овцы находили сбыт не только у местных жителей, но и в центральной России. Так, в 1829 г. в центральные губернии из Черномории было вывезено 2000 лошадей, около 30 тысяч голов крупного рогатого скота, 30 тысяч овец. Большую роль в торговле стали играть порты на Азовском и Чёрном морях. Торговля способствовала вовлечению казаков в товарно-денежные отношения, разрушению замкнутости казачьего хозяйства.</p>		
--	--	--	--	--

8 взвода

Тема занятия	Дата проведения	Краткая информация занятия	Интернет ссылки	Обратная связь
Обобщающий урок.	8-1-21.05.20, 8-2-20.05.20	<p>Вопрос истории казачества последние десятилетия привлекает широкое внимание ученых, историографов, политологов, органов государственной власти, а также общественности. Некогда закрытая тема у нас в стране в последнее время получила огромный всплеск. Проводятся научные конференции, издаются монографические исследования, выходит бесчисленное множество статей и публикаций. Стали доступными и труды дореволюционных историков, а также работы, изданные за рубежом представителями казачьей эмиграции. И если период расцвета казачества, его роль в истории и судьбе России в XVII — XIX веках нашли наиболее полное отражение, хотя еще и здесь предстоит много поработать в плане устранения сложившегося в советский период отрицательного стереотипа казака, то древнейший период истории казачества, его формирования, изучен в наименьшей степени.</p> <p>И в русской, и в советской, и в зарубежной историографии можно выделить три подхода к определению истоков формирования казачества.</p> <p>1). Часть дореволюционных исследователей, а также казаков в зарубежье возводят процесс формирования казачества к</p>	https://admkrain.krasnodar.ru/content/1217/	Составить краткий письменный ответ. Выставить на эл.почту tipalabux@mail.ru .

		<p>дохристианскому периоду и даже говорят, что казаки древнее этрусков, основавших Рим. В своих предположениях исследователи, отстаивающие такую точку зрения, ссылаются на данные этимологии, порой делая выводы о генетической связи казаков с тюркскими народами, населявшими Кавказ и южные степи.</p> <p>2). Дворянская и советская историография связывает истоки формирования казачества с утверждением в стране крепостничества и что беглые крестьяне явились той благодатной силой, на которой и выросло казачество. При этом совершенно не принимается во внимание тот факт, что в русских летописях казачество упоминается гораздо раньше, чем в стране возникли феодальные и крепостнические отношения.</p> <p>3). Сегодня, несомненно одно, что казачество сформировалось на славянской, православной основе в IV — V веках нашей эры во время так называемого переселения народов — процесс в который были вовлечены германские, тюркские и славянские племена. Наиболее активной зоной, через которую осуществлялось движение народов, было северное Причерноморье и Южнорусские степи. К IV веку относится появление славян в Южнорусских степях. Несомненно, что под воздействием пребывающего здесь славянского населения князю Святославу удалось совершить поход в Хазарский каганат и на Тамань. Где-то к VII веку относится принятие христианства казаками, задолго до официального крещения Руси. В последствии присутствие славянского населения на этих территориях обусловило создание Тмутараканского княжества, входившего в состав славянской Руси. В дальнейший период Южнорусское славянство оторванное от митрополии, являясь коренным народом этой территории, переживало набеги кочевников, как половцев, так и татар. Выполняя военные функции в Золотой орде, казачество никогда не порывало с православием, что определило необходимость создания славянской епархии для удовлетворения духовных нужд славянского населения. Борьба за выживание во враждебном окружении разобщенного славянского населения определила</p>		
--	--	--	--	--

		<p>необходимость формирования войсковой структуры как формы существования народа, с выборным лидером.</p> <p>Несомненным является тот факт, что казачье население и войско, как форма его бытия включали в себя и неславянские народы и элементы, и это определило формирование термина — казак. Однако, в силу того, что жизнь казачьих общин, а затем и войска строилась по заповедям Господним, требовалась готовность каждого прийти на выручку ближнего, а иногда и пожертвовать своей жизнью, а это требовало от всех, в том числе и от вновь прибывших к какой бы этнической группе они не относились, принятия православия. Это было не только залогом единства, сплоченности, взаимовыручки и героизма, но и душевного спасения всех членов сообщества.</p>		
--	--	--	--	--

9 взвода

Тема занятия	Дата проведения	Краткая информация занятия	Интернет ссылки	Обратная связь
Обобщающий урок.	9-1-21.05.20, 9-2-21.05.20	<p>Вопрос истории казачества последние десятилетия привлекает широкое внимание ученых, историографов, политологов, органов государственной власти, а также общественности. Некогда закрытая тема у нас в стране в последнее время получила огромный всплеск. Проводятся научные конференции, издаются монографические исследования, выходит бесчисленное множество статей и публикаций. Стали доступными и труды дореволюционных историков, а также работы, изданные за рубежом представителями казачьей эмиграции. И если период расцвета казачества, его роль в истории и судьбе России в XVII — XIX веках нашли наиболее полное отражение, хотя еще и здесь предстоит много поработать в плане устранения сложившегося в советский период отрицательного стереотипа казака, то древнейший период истории казачества, его формирования, изучен в наименьшей степени.</p>	https://admkrain.krasnodar.ru/content/1217/	Составить краткий письменный ответ. Выставить на эл.почту tipalabux@mail .

		<p>И в русской, и в советской, и в зарубежной историографии можно выделить три подхода к определению истоков формирования казачества.</p> <p>1). Часть дореволюционных исследователей, а также казаков в зарубежье возводят процесс формирования казачества к дохристианскому периоду и даже говорят, что казаки древнее этрусков, основавших Рим. В своих предположениях исследователи, отстаивающие такую точку зрения, ссылаются на данные этимологии, порой делая выводы о генетической связи казаков с тюркскими народами, населявшими Кавказ и южные степи.</p> <p>2). Дворянская и советская историография связывает истоки формирования казачества с утверждением в стране крепостничества и что беглые крестьяне явились той благодатной силой, на которой и выросло казачество. При этом совершенно не принимается во внимание тот факт, что в русских летописях казачество упоминается гораздо раньше, чем в стране возникли феодальные и крепостнические отношения.</p> <p>3). Сегодня, несомненно одно, что казачество сформировалось на славянской, православной основе в IV — V веках нашей эры во время так называемого переселения народов — процесс в который были вовлечены германские, тюркские и славянские племена. Наиболее активной зоной, через которую осуществлялось движение народов, было северное Причерноморье и Южнорусские степи. К IV веку относится появление славян в Южнорусских степях. Несомненно, что под воздействием пребывающего здесь славянского населения князю Святославу удалось совершить поход в Хазарский каганат и на Тамань. Где-то к VII веку относится принятие христианства казаками, задолго до официального крещения Руси. В последствии присутствие славянского населения на этих территориях обусловило создание Тмутараканского княжества, входившего в состав славянской Руси. В дальнейший период Южнорусское славянство оторванное от митрополии, являясь коренным народом этой территории, переживало набеги кочевников, как половцев, так и татар. Выполняя военные функции в Золотой орде, казачество никогда</p>		
--	--	--	--	--

		<p>не порывало с православием, что определило необходимость создания славянской епархии для удовлетворения духовных нужд славянского населения. Борьба за выживание во враждебном окружении разобщенного славянского населения определила необходимость формирования войсковой структуры как формы существования народа, с выборным лидером.</p> <p>Несомненным является тот факт, что казачье население и войско, как форма его бытия включали в себя и неславянские народы и элементы, и это определило формирование термина — казак. Однако, в силу того, что жизнь казачьих общин, а затем и войска строилась по заповедям Господним, требовалась готовность каждого прийти на выручку ближнего, а иногда и пожертвовать своей жизнью, а это требовало от всех, в том числе и от вновь прибывших к какой бы этнической группе они не относились, принятия православия. Это было не только залогом единства, сплоченности, взаимовыручки и героизма, но и душевного спасения всех членов сообщества.</p>		
--	--	---	--	--

10 взвода

Тема занятия	Дата проведения	Краткая информация занятия	Интернет ссылки	Обратная связь
Участие кубанских казаков в Первой мировой войне	10-1-21.05.20, 10-2-21.05.20	Самым тяжёлым испытанием для кубанских казаков стала Первая мировая война. На Западном и Кавказском фронтах воевало более ста тысяч кубанских казаков - 12% населения Кубани. Сотника В.Д. Гамалия, совершившего с сотней 1-го Уманского полка рейд по тылам врага в Персии; В.М. Ткачёва, проводившего воздушную разведку войск противника и воздушные бои; казачки Елены Чоба, награждённой Георгиевскими крестами за подвиги и не уступавшей казакам-мужчинам; есаула А. Г. Шкуро - командира партизанского Кубанского конного отряда особого назначения, совершившего набег в тыл немцев — их и многих других героев имена прославили Кубань в той войне. На фронты были выставлены 37 конных полков, 22 пластунских батальона, шесть конно-артиллерийских батарей, 31 сотня, семь конвойных полусотен, отдельный конный дивизион и Две лейб-гвардии казачьи сотни Императорского конвоя. Казаки, по словам генерала Корнилова, единственные, кто свято хранил	http://iro23.ru/sites/default/files/russko	Составить краткий письменный ответ. Выставить на эл.почту tipalabux@mail.

	<p>представление 0 воинской чести в годы войны. По одному казачьему полку было в каждой из 16 кавалерийских Дивизий. Наши кубанские дивизии в своём большинстве сражались на Кавказском фронте - 2-я, 3-я и 4-я. 1-я Кубанская казачья дивизия воевала на Юго-Западном фронте и в Полесье. Каждый третий казак Кубани, участвовавший в боевых действиях, удостоен награды. Знаком высшего отличия за мужество и героизм — Георгиевским крестом - награждены 30 тысяч кубанских казаков. Имена героев живут в памяти народа.</p> <p>В феврале 1917 года на сборе односельчан в станице Переясловской было решено восславить подвиг их земляка есаула 1-го Уманского полка Василия Даниловича Гамалия. Он совершил героический рейд по реке Тигр в Месопотамии. О том рейде казаки слагали легенды - столь неправдоподобным казался подвиг есаула.</p> <p>Первая мировая дорого обошлась казакам. Она приняла затяжной, окопный характер. Жертвы были огромными. На фронте начались «братания» солдат. Случаи дезертирства были замечены и у казаков - ранее этого никогда не было. Боеспособность русской армии падала. В солдатской и офицерской среде появились пораженческие настроения. В этих условиях казачьи сотни оставались, по существу, единственными боеспособными частями. Государственные власти всё чаще стали привлекать казаков для поддержания порядка на фронте и в тылу. Это формировало у населения и солдат негативное представление о казаках как «псах самодержавия». В тылу ощущалась нехватка продовольствия. Народ устал от войны. Казалось, ей не будет конца. В июне 1917 года провалилось наступление русской армии на фронте. Огромными были потери - более 150 тысяч. Понесли тяжелейший урон кубанские и донские части. Декабрьское перемирие ещё больше ослабило русскую армию. Фронт стал разваливаться. И солдаты, и казаки массово покидали боевые позиции. В условиях безбрежной армейской демократии навести порядок оказалось невозможно. Верх взяли революционные лозунги. Кубань внесла свой печальный вклад в несостоявшуюся победу над «немчурой». 23 тысячи раненых, 4000 погибших, более 2500 пропали без вести. Без малого 30 тысяч человек. Такова цена Кубани за участие в Первой мировой войне XX века</p>		
--	---	--	--

Тема занятия	Дата проведения	Краткая информация занятия	Интернет ссылки	Обратная связь
<p>Организация деятельности современного Кубанского казачьего войска. Принципы казачьей идеологии.</p>	<p>11-1-20.05.20, 11-2-20.05.20</p>	<p>Основным направлением казачьей идеологии в современном Кубанском казачьем войске является позиционирование казачества не как сословия, как а как народа. Для Кубани, для кубанских казаков, казачество – это народ и ни как иначе. Это народ с богатейшей историей, сплошь и рядом пропитанной ратной доблестью и кровью наших предков, положивших свои жизни на алтарь Отечества, за нашу Родину, за наше будущее, за Святую Православную веру и за наше право называться и быть казаками. Это народ с уникальной и многогранной традиционной культурой, формировавшейся веками, что в основе и определяет его отличие от других народов. Народ со своим говором, самосознанием, этническими особенностями формирования, вероисповеданием и готовностью в любой момент встать на защиту своей малой и большой Родины. Это народ, обладающий качеством самоорганизации и самодисциплины. Казачество – это наиболее патриотически настроенный народ. Казачество основывается на своих исторических и культурных традициях, возрождение которых является одной из основных целей деятельности современного Кубанского казачьего войска. Достичь этого можно только посредством патриотического воспитания на основе данных традиций казачьей молодежи, возрождения института казачьей семьи и уже через казачьи семьи возрождения и формирования на Кубани казачьего уклада жизни. В то же время казачество испокон веков отстаивало интересы государства, верою и правдою служило Отечеству. Соответственно государственная служба является неотъемлемой составляющей кубанского казачества, в том числе и в условиях современности. Кроме того, казачество всегда шло бок о бок с Православием. Для казачества, в частности кубанского, Православие это не просто религия, а основная неотъемлемая составляющая часть казачьей жизни и казачьей традиционной культуры. Соответственно, казачество без православия немислимо как раньше, так и сейчас. В то же время основной нашей целью является не только возрождение казачьего народа, но и дальнейшее возрождение</p>	<p>http://iro23.ru/sites/default/files/kazachya_ideologiya.pdf</p>	<p>Составить краткий письменный ответ. Выставить на эл.почту tipalabux@mail</p>

		казацких войск именно как войск, как регулярных боевых соединений, способных выполнять любые поставленные государством задачи, но комплектуемые исключительно из казаков. Так, как это было исторически. Вот это и есть основные принципы казачьей идеологии Кубанского казачьего войска.		
--	--	---	--	--